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ФІЛОСОФСЬКЕ ОСМИСЛЕННЯ ПРОБЛЕМИ ПІД ЧАС 
ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ У КРИТИЧНИХ СИТУАЦІЯХ 

 
Прийняття рішень у кризових ситуаціях – це складний процес, який 

виходить далеко за межі звичайного вибору з кількох варіантів. У таких 
ситуаціях рішення вимагають максимальної чіткості та зваженості, але 
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часто їх доводиться приймати швидко, підсилюючи психологічний, 
етичний і моральний тиск. Велику роль відіграють і такі філософські 
аспекти, як вибір правильного рішення, моральна відповідальність, 
раціональність і особиста надійність. Складність кризової ситуації 
спонукає людину орієнтуватися на глибокі морально-етичні переконання 
та власні ідеологічні позиції для прийняття рішень, які відповідають не 
лише конкретній ситуації, а й внутрішнім цінностям та ідеалам. Саме тому, 
філософський аналіз таких рішень може допомогти краще зрозуміти, яким 
чином людина долає складні життєві ситуації, моральні дилеми, формує 
свій характер як особистість та приймає доленосні рішення, що залишають 
глибокий відбиток в його душі. 

Данина песимістичному мотиву, думки про тлінність буття та 
існування не залишали людство з моменту його створення. Іноді нам 
здається, що можна перевернути гори, а буває й так, що світ не милий. Це 
дає підстави стверджувати, що під час вирішення проблеми людина 
покладається на свої відчуття. Однак, відчуття мінливі. Та сама подія в 
житті людини може сприйматися по-різному, навіть в залежності від 
настрою та оточення на даний момент. З іншого боку, відчуття не 
наближає людину до розуміння сутності, не допомагає осмисленню 
ситуації під час прийняття рішення у критичній ситуації. Тоді Ви скажете, 
що на допомогу може прийти інтуїція. Але ж інтуїція виникає поза 
свідомістю людини та опирається на відчуття чогось поганого, або навпаки 
приємного, позитивного. Таким чином, ми знов повертаємось до того, що 
рішення приймається на рівні відчуття.  

Якщо зробити історичний екскурс до витоків філософських знань, 
можна виділити кілька шляхів вирішення проблем людства, особливо у 
важкі, критичні моменти їхнього існування.  

Багато речей і подій, що відбувалися, були незбагненні для 
людського розуму, від того й страхів виникало більше. На думку наших 
предків, над подіями що відбувались мали владу божества, тому у прадавні 
часи зароджувались різні релігійні культи. Люди щиро вважали, що 
людське існування та природні явища залежать від волі богів, яким 
необхідно поклонятись та проводити певні обряди. Однак, вже в античній 
філософії, думки людини звертаються до космічного початку, з огляду на 
це і образ людини в античній філософії отримав назву космоцентричний. 
Відображення таких ідей можна знайти в працях давньогрецьких 
філософів Анаксимандра та Демокріта. Космос і небо, стають 
незбагненними для розуму, а людина сприймається як частина цього 
космосу, як мікрокосм. Так виникає поняття доля, підпорядкування чомусь 
вищому, незрозумілому, незбагненному, невідомому. В критичній ситуації 
деяким людям властиво підкоритися долі та не чинити опору. 
Середньовічний образ людини теоцентричний, відбувається підкорення не 
долі, а Богу. Теоцентризм – термін введений Аристотелем, що означає 
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верховенство Бога. Теоцентризм стає основою філософії Середньовіччя, а 
визнання існування Бога та Божої благодаті було джерелом і основою 
всього сущого. «Все що є – все від Бога», «Бог дав – Бог узяв», згідно з 
цими переконаннями можна простежити і поведінку людини в критичній 
ситуації: молитва та надія на Божу допомогу. Філософія Нового часу 
звільняється від ідеології церкви та розкриває натуралістичні погляди 
людини, її духовну сутність, природні здібності, пробуджуються інстинкти 
самозбереження. У складній ситуації ці інстинкти допомагають ухвалити 
правильне рішення. Змінюється і образ людини Нового часу, він стає 
антропоцентричний, коли людина вірить у себе та свої сили, активно 
пізнає світ і втілює свої ідеї в життя. Вперше, філософська думка 
звертається до розуму, як до основи поведінки людей та вирішення 
проблем. 

Проте, проблема людини набуває особливої актуальності в ті 
періоди, коли гостро постає питання про життя та смерть, про мету 
існування, або продовження роду, тобто в критичні моменти життя. 
Людина постає перед вибором, як правильно діяти під час критичної 
ситуації, дослухатись розуму чи довіряти емоціям та інстинктам. 

Теорія прийняття рішень, по суті, це вивчення моделей вибору 
людини і рішень щодо розв’язання проблем. Для виходу з критичної 
ситуації можна застосовувати різні концепції та методи: математичні, 
статистичні, економічні, технічні, з бізнес-адміністрування та психології. З 
метою вивчення закономірностей вибору шляхів подолання проблем та 
подальшого вирішення різного роду завдань звернемось до поглядів 
французького філософа, лауреату Нобелівської премії 1964 року з 
літератури, Жана-Поля Сартра. За словами філософа, саме моменти кризи 
розкривають справжню природу людини. У такій ситуації людина не має 
можливості прикриватися нормами та правилами поведінки. Постає 
проблема свободи, а саме свободи вибору дій.  Це передбачає високий 
рівень відповідальності перед собою та суспільством, щоб вибір був не 
просто дією, а проявом індивідуальності, сили духу, боротьби за життя. 
Коли люди стикаються з труднощями, вони повинні приймати рішення в 
складних, обмежених обставинах, швидко та з усвідомленням того, що 
можуть бути фатальні наслідки.  

У кризових ситуаціях людина досить часто змушена обирати між 
морально-етичним і практичним рішенням. Однак, коли особистий 
комфорт або безпека рідних суперечить суспільним інтересам, люди 
повинні вирішити, чи жертвувати власними інтересами заради інтересів 
інших. Такі моральні дилеми змушують людину замислюватись над своїми 
обов’язками та особистими цінностями, які формує суспільство з самого 
дитинства, оскільки етичні рішення мають значний вплив на 
самоідентичність. З точки зору німецького філософа Іммануїла Канта, 
раціональність є основою моральних рішень, а логіка має переважати у 
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важливих рішеннях. Однак, кризові ситуації часто викликають сильні 
емоції, які можуть або підтримувати, або перешкоджати розумовим 
процесам, що викликає паніку та нелогічність дій. Згідно з поглядами 
французького філософа та науковця Блеза Паскаля, емоції людини цінні, 
оскільки вони допомагають нам діяти інтуїтивно в ситуаціях, коли розум 
не має негайної відповіді. Таким чином, раціональне мислення допомагає 
об’єктивно оцінити ситуацію, а емоції слугують індикаторами особистих 
цінностей, що дозволяє знайти оптимальний баланс між логічною 
розважливістю і емоційною чуйністю.  

Дослідження проблеми щодо прийняття рішень під час кризових 
ситуацій – це глибокий процес, який виходить за рамки звичайного 
прийняття рішень і включає такі філософські аспекти, як свобода думки, 
моральна відповідальність, етичні дилеми та особиста відповідальність не 
лише перед собою, але й перед суспільством, а в багатьох випадках і перед 
наступними поколіннями. У такі моменти людина стикається з 
необхідністю приймати рішення в ситуаціях, коли соціальні норми та 
правила, власні острахи і сумніви стають на шляху до вирішення 
проблеми. Філософія пропонує різні підходи до розуміння цих моментів. 

Отже, філософське осмислення проблеми під час прийняття рішень у 
критичних ситуаціях яскраво показує, що це не просто вибір дії, 
раціональне чи емоційне рішення, а складний процес впливу сукупності 
переконань, розвитку та виховання особистості.  Кожне рішення в момент 
кризи стає важливим актом самовизначення, яке формує особистість, 
розкриває її цінності якості, визначає морально-етичний і духовний 
розвиток, впливає на подальшу долю не лише індивіда, але й суспільства 
загалом. 
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